Vezessiink be egy olyan koordinatarendszert, melynek x tengelye parhuzamos a lejt6t alkot6 egyenesekkel, z tengelye
fliggbleges, y tengelye pedig e kettére merdleges. Legyen az alsé sikon az y tengely irdnyatol mért o szogben vy
kezddsebességgel elinditott test sebessége a felss sikon vq, irdnya pedig zarjon be 3 szoget az y tengellyel (1. abra).
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A lejté alakjanak szarmaztatdsa miatt a mozgés folyaman x irdnya kényszererdk nem lépnek fel, ezért az im-
pulzusmegmaradés torvényének értelmében az x irdanyu sebességkomponens mindvégig allanddé marad. A kezdeti és
végallapotra felirva:

(1) Vig = Vag azaz v1 sin o = w9 Sin 3.

Az energiamegmaradas torvényébdl ugyanakkor kovetkezik, hogy
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Az (1) egyenlettel Gsszevetve:

sin a E —mgh
3 = = allando.
(3) S z allando
Végeredménytil tehat a fénytanbol ismert torési torvényhez hasonld alaku Osszefiiggést kaptunk az elinditasi” és
,beérkezési” iranyokra. (A kiilonbség csak annyi, hogy mig a fényre S%ng = Yo _ all., addig itt
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A valos megoldas feltétele E — mgh > 0, a fizikailag helyes megoldés feltétele — az, hogy a test feljusson a felsd
lejtére — ennél szigorubb:

4) (1/2)mw} — mgh > 0, azaz Ecos? a — mgh > 0.

Ha ez az egyenlGtlenség nem teljesiil, akkor a test visszakeriil az als6 sikra, s mikézben x iranyu sebességkomponense
véltozatlan marad, az y iranya komponens elGjelet valt. Ez az eset a teljes visszaverddésnek felel meg.
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Megjegyzés. A geometriai optika és a klasszikus mechanika kozti kapcsolat nemesak a fenti specialis esetben, hanem

altalanos esetben is — magasabb matematikai moédszerekkel — megtalalhaté. Ez az analogia jelentSs segitséget nydjtott
a kvantummechanika megalkotaséhoz. (L.: Bud6: Mechanika 38. §.)



